
8/7/2015       港人如何看待全球暖化?        周基利        信報財經新聞 

港人如何看待全球暖化? 

科學家早已證實地球大氣中的溫室氣體（如二氧化碳）正不斷上升，引致溫室效應令全球

氣候急速變化；大家對冬天溫暖、夏天酷熱、洪水、冰川 融化、水平面上升等現象均已

親身感受或時有聽聞。科學家相信人類正面臨最嚴峻的挑戰，政府與綠色團體均設法令公

眾認識全球暖化這個問題，並鼓勵他們加入環 保行列。 

不過，香港人對氣候變化的認識、看法、解決方法、為改善全球暖化願意支付多少

（willingness to pay）？而我們對這些問題卻所知有限。 

有見及此，由香港教育學院亞洲及政策研究學系、社會科學系及科學與環境學系策劃，於

2014 年 9 至 11 月期間進行住戶家訪調查，成功以面談形式訪問 1004 名 18 歲或以上市民，

了解他們對氣候變化的認識和看法。 

結果顯示，近 77.6%受訪者認為全球暖化正在發生，4.6%持相反意見，17.8%表示不知道。

64.2%受訪者同意或非常同意「全球氣候變暖已確立為一個嚴重問題，並須立即採取行

動」；只有 10.1%受訪者認為環保是政府現時最急須處理的三項社會問題之一【表 1】。 

由此可見，雖然大部分市民認同氣候變化問題的嚴重和迫切性，但相比其他如房屋和中港

矛盾等社會問題，環保問題不是急切須要處理，原因可能是房屋和中港矛盾等問題更加切

身，氣候變化則比較遙遠。而且位於前列的社會問題一向得到傳媒廣泛報道，市民更是耳

熟能詳。 

那麼，市民認為政府應該把更多稅收用於能源和環保的哪方面？結果顯示，24.6%受訪者

認為應減低碳排放量，21.5%認為應放在可再生能 源，20%認為應放在公共交通，19.8%
認為應放更環保的燃煤發電，18.1%認為應把資源用於節能措施【表 2】。這些意見均值

得政府與環保組織參考。 

跟着我們想了解受訪者認為香港將會怎樣應對氣候變化的問題。28.4%受訪者認為將被迫

改變生活方式，以減少能源消耗；19.8%相信新技術可解決這個問題， 35.5%沒有意見或

認為沒有正確答案，餘下的受訪者對氣候變化抱消極態度（否認或無奈接受）【表 3】。 

結果顯示，雖然有三成多受訪者持較積極態度，但香港在這方面的公眾教育仍有很大的改

善空間。 

港人對全球暖化的認識會否轉化為節能行為？約六成受訪者同意或非常同意降低能源使用

量是本身責任，七成九同意或非常同意儲滿衣服才開動洗衣機，七成 四同意或非常同意

不在房間時總會熄燈，五成六同意或非常同意永遠不讓電器處於待機狀態，六成七同意或

非常同意當沒需要時，通常會拔去手機充電器。結果顯 示，大多數港人都能坐言起行參

與家居節約能源。 



至於港人為解決全球暖化願意支付多少。結果顯示，每月願意支付 500 元或以上的有

9.5%，200 元或以上有 22.4%，100 元或以上的有 40.8%，50 元或以上有 54.6%，可能約

有 67.8%願為解決全球變暖問題而額外支付金錢【表 4】。 

筆者希望以上數據可讓有關人士更能了解港人對全球氣候暖化的認識及其看法，並有助制

訂相關政策。 
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